

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

	Pts.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal).	2'50	
Ultramar.	2'50	

Número suelto. 0'05

A los calígrafos

En la librería de los señores Amengual y Muntaner se halla de venta el Cuaderno de Escritura publicado por Miralles y C.ª editores de Barcelona, que contiene una multitud de caracteres de letra, desde la romana y española á la gótica.

Cada cuaderno cuesta 3 pesetas en toda España y consta de tres secciones que se dan por una peseta cada una.

Se concede la rebaja de 20 por 100 á los señores suscriptores á LA ALMUDAINA.

La obra que publicamos en

Nuestro folletín

se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno que esté enterado del despacho y que no tenga que asistir á clases.— Razón: Farmacia de la Plaza de las Copiñas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La Reina en San Sebastián

San Sebastián 28 á las 11'20 m.

S. M. la Reina Regente está visitando lo terrenos que ha comprado para edificar un palacio.

El Sr. Sagasta se encuentra fuertemente molestado por un flemón en el carrillo izquierdo.

A las dos de esta tarde llegará la Princesa Federica y al anochecer regresará la Corte á Madrid.

La entrevista de las dos soberanas ha sido afectuosísima. Al despedirse se abrazaron repetidas veces.

Cuestiones internacionales

Madrid 27, á las 12 t.

Desde Paris telegrafian á *El Liberal* que se considera hecha la alianza entre Inglaterra y Alemania en todo lo referente á Marruecos.

Se atribuye el viaje de la Reina Victoria al objeto de que España entre también á formar parte de esta alianza.

Las verduleras de Madrid

Madrid 28, á las 12'15 t.

Se ha promovido un tumulto en la plaza de la Cebada por haberse resistido las verduleras al aumento de un real por cada puesto de venta.

El mercado está rodeado de guardias, habiéndose logrado al fin restablecer de orden.

Los ánimos están excitados.

El crimen de la calle de Fuencarral

Madrid 28, á las 2 t.

Los veterinarios han asegurado que el perro de D.ª Luciana fué intoxicado.

Higinia sigue negando que robase nada y que obtuviese ayuda ajena.

Madrid 28, á las 2'35 t.

La cotización de los puestos en la sala de la Audiencia ha bajado hoy á una peseta.

El público ha seguido los coches de los procesados gritando y dando mueras. La Guardia civil se ha visto precisada á restablecer el orden.

Madrid 28 á las 3'30 t.

En la declaración de la portera se notan muchas contradicciones.

Dice que conoció á Millan Astray el día siguiente del suceso. Añade que no se fijó en el farolero. Niega que conociera á Varela.

Este la interrumpe diciéndole: ¿No recuerda que me entregó una carta en cierta ocasión? La portera duda y no se saca nada en claro de lo que dice. (Rumores en el público).

Los hijos de la portera declaran lo mismo que sus padres.

Efemérides

29 de Marzo de 1830

Fernando VII deroga la ley Sálica

Por auto de Felipe V, decretado en las Cortes de Madrid de 1812, se estableció en nuestro suelo la ley Sálica, que para el orden de sucesión regia en Francia desde la época de Carlo Magno, y que no era otra cosa que conservar en el trono la pureza de raza excluyendo para ello del derecho de sucesión á las hembras, mientras existiesen varones en línea di-

recta ó colateral. Sin obstáculo alguno fué restipada esta reforma por los monarcas predecesores, á excepción de Carlos IV, que por una pragmática sanción del año 1789, volvió á restablecer el derecho hereditario del primogénito de los reyes, conforme lo consignaban las leyes de Partidas y mandaban observar los *Reyes Católicos*. No obstante, siguió en el mismo estado esta importante cuestión hasta el año 1830, en que próximo á ser padre Fernando VII, quiso dejar definidos y asegurados los derechos del futuro descendiente, promulgando la citada pragmática sanción. No parecía sino que había obrado á impulsos de un secreto presentimiento, por cuanto que en Octubre de aquel mismo año vino al mundo la princesa Isabel. Quedaba, por tanto, privado de sus títulos, derechos y preeminencias el hermano del monarca, D. Carlos, el cual al ser exonerado de ellos en el mes de Junio siguiente, cuando su sobrina quedó reconocida por heredera del trono, envió desde Portugal donde residía como emigrado, la siguiente protesta: «Señor. Yo, Carlos María Isidro de Borbón y Borbón, infante de España.—Hallándome bien convencido de los legítimos derechos que me asisten á la corona de España, siempre que sobreviviendo á V. M. no deje un hijo varón, digo: que ni mi conciencia ni mi honor me permiten jurar ni reconocer otros derechos y así lo declaro.» Resultado de todo fué la fratricida y estéril lucha en que por espacio de siete años se vió envuelta nuestra patria hasta después de la paz ó convenio de Vergara (30 Agosto 1839) y la determinación de Carlos de pasar al vecino reino francés al verse perseguido por unos y abandonado por otros.

La vacunación en Palma (1)

El año 1888 ha sido de prueba para el Instituto de Vacunación directa: sus funciones han predominado sobre todas las demás del organismo, hasta tal punto, que la vida de nuestra Sociedad estuvo reconcentrada en él durante los cinco primeros meses del año.

El acondicionamiento de las casas atacadas, los medios de desinfección que se plantearon y otras medidas adoptadas por las autoridades para evitar la propagación de la viruela y destruir los focos primitivos, resultaron insuficientes y fué preciso apelar al recurso más seguro y eficaz que posee la ciencia.

Por iniciativa del Colegio, en Febrero comenzó á practicarse la vacuna, siguiendo sin interrupción hasta Mayo, para reanudarse en Diciembre, aunque desde Junio estuviera dominada la epidemia de viruela. A mediados de Febrero el señor Gobernador civil de la provincia dirigió una consulta á esta Sociedad, sobre la conveniencia de la propagación de la vacuna en las poblaciones del interior de Mallorca, y el Colegio no solo se ofreció á prestar este servicio, vacunando gratuitamente los niños que enviaran los Alcaldes, de acuerdo con los médicos titulares de los pueblos, para que de ellos pudieran tomar linfa los demás habitantes de cada localidad, sino que vacunó, sin percibir retribución alguna, á toda la población penal de esta isla, vacunada pocas semanas antes, sin resultados, con linfa procedente del Instituto de Madrid.

El número total de vacunaciones practicadas en las Baleares durante el año 1888 ascienden á 5.135, no correspondiendo todas á esta capital, porque el Instituto no limitó sus servicios á la población en donde se halla establecido.

En Agosto del pasado año se trasladó á la capital de la vecina isla de Menorca una comisión del Instituto, compuesta de su presidente D. Gabriel Martorell y D. Antonio Quintana, con el objeto de proceder á la vacunación directa. Allí sufrieron la operación 492 militares, y 390 individuos en los establecimientos de beneficencia y en la Delegación del Gobierno, ascendiendo el total á 882 vacunaciones.

Las cifras que corresponden á Palma son mayores y se distribuyen de la manera siguiente: Penal, 176; Inclusa, 91; Casa de Misericordia, 373; Hospital civil, 44; Manicomio, 89; Casas de Socorro, 193 (62 en el Ayuntamiento y 131 en Santa Catalina); Hospital militar, 900; en este Colegio y en la Academia de Medicina, 2.387. Clasificados por sexos, encontramos 2.629 varones, que representan el 61'82 por 100 de los vacunados, y 1.624 hembras ó sea el 38'18 por 100, diferencia muy notable entre los dos sexos, debida al crecido contingente que dió la población militar. El número

(1) De la *Reseña de los trabajos realizados por el Colegio Médico farmacéutico de Palma durante el año 1888*, leída en la sesión inaugural del presente año por nuestro distinguido colaborador y amigo Sr. Fajarnés, copiamos los dos capítulos relativos á la vacunación y á las enfermedades epidémicas.

total de vacunaciones se eleva á 4.253, ó en otros términos, al 6'99 por 100 de la población que contaba Palma en 1887.

Prescindiendo de los datos correspondientes al año último, que no puede servir de base para un cálculo prudencial, por haber sufrido esta ciudad una ligera epidemia de viruela, si nos fijamos en los que pertenecen al trienio de 1885-87, hallamos un promedio anual de 141'66 vacunaciones, y si comparamos esta cifra con el promedio anual de nacimientos, resulta que cada año quedan sin vacunar 1.391'34 niños, ó sea el 91 por 100, en cifras redondas, de los nacidos, puesto que los que se someten á la acción del recurso profiláctico representan solamente el 9 por 100.

No es preciso puntualizar estos hechos que consignamos con sentimiento. Mientras la estadística arroja cifras como las apuntadas, no podremos conseguir que desaparezca la viruela de las tablas de mortalidad causada por enfermedades infecciosas y contagiosas.

Los militares y asilados en los establecimientos de Beneficencia han dado un contingente de 1673 vacunaciones, que puede considerarse el total de esta clase de población, mientras que los vacunados en el Colegio y Casas de Socorro solo ascienden á 2.580, que representan el 4'36 por 100 del número de habitantes de Palma, número muy reducido, aún teniendo en cuenta las vacunaciones practicadas en años anteriores.

Al comparar estas estadísticas se presenta la cuestión importantísima de la vacuna obligatoria, combatida con energía por los antivacunistas, y considerada como «la única medida eficaz para contener y prevenir la viruela» por el doctor Jones y por la inmensa mayoría de los médicos.

Pueblos amantes de las libertades públicas, naciones celosas de los derechos políticos, que marchan á la cabeza de la civilización, la han establecido con brillantes resultados. Obligatoria es la vacuna en Inglaterra, y Londres con una población de cuatro millones, puede vanagloriarse de registrar solamente 24 defunciones de viruela en un año, ó sea el 0'6 por cada 100.000 habitantes; obligatoria es en Berlín desde 1875, y la mortalidad ha descendido á 1'44 de las 92 víctimas por 100.000 habitantes que ocasionaba el exantema antes de promulgarse la ley; obligatoria fué en Zurich hasta 1883 causando 8 defunciones por 100.000 habitantes, y desde aquella fecha, en que se declaró voluntaria, ha visto aumentar rápidamente la mortalidad, alcanzan lo ya la elevada cifra de 85 por 100.000.

Al lado de estos ejemplos tan elocuentes deben citarse algunas poblaciones en donde la vacuna es voluntaria: en París y en San Petersburgo la mortalidad oscila entre 136 y 101 por 100.000 habitantes, y en España alcanza el 83'19, tomando por base el promedio anual de defunciones de viruela ocurridas durante el quinquenio de 1880-84. Y si todos estos datos no fueran suficientes para convencer á los más incrédulos, hojead la historia de las epidemias de viruela y allí hallareis hechos que confirman aquellos resultados; examinad las actas de los Congresos médicos internacionales en los cuales se ha discutido la eficacia de la profilaxis, y en todos contareis como excepciones los adversarios de la vacuna.

Sin participar de las exajeraciones de escuela, el Instituto Balear seguirá rindiendo culto al jenerismo y un tributo de admiración al Dr. Pearson, director del primer establecimiento de esta clase que se fundó; procurará demostrar al pueblo las ventajas de la vacunación estudiará los mejores procedimientos de conservación de la linfa, para atender, en todas ocasiones, á las necesidades de los establecimientos de beneficencia, como viene obligado por la subvención que la Diputación provincial le señaló, y para facilitar la práctica de tan precioso recurso en todo el archipiélago balear.

ENRIQUE FAJARNÉS.

Crónica Romana

25 de Marzo de 1889.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Por fin el honorable Crispi, después de haber allanado muchos obstáculos, ha reconstituido el Gabinete, por encargo del Rey, tomando todos sus miembros de la izquierda de la Cámara. Hacía ya muchos años que en Italia no se había visto cosa semejante, es decir, que fuese uno solo el partido de todos los miembros del Ministerio. Antes había siempre Gabinetes mixtos: ahora tendremos uno completamente de la izquierda.

Será consecuencia de esto que los elementos

de que se compone la Cámara estén bien determinados y se formará al cabo un partido de oposición seria y permanente, como deseaban muchos; puesto que no habiendo oposición no hay discusiones empeñadas, ni hay lucha, ni hay vida.

Una novedad introducida por el nuevo Gabinete es la creación de un Ministerio de Correos y Telégrafos, cuya dirección corría antes á cargo del Ministro de Obras públicas.

La cartera más pesada é importante, la de Hacienda, ha sido encargada al honorable Seismit-Doda, quien tiene el firme propósito de enjugar el déficit por un sistema nuevo y laudable: las economías.

Este ministro quiere abolir los gastos secretos de los Ministerios, los subsidios, las gratificaciones y los imprevistos, en una palabra, todo lo que no es puramente necesario. Además, mira con muy malos ojos al gran número de empleados de los diversos ministerios, hasta el punto de haber dicho en un reciente discurso que el veinte por ciento de dichos empleados eran inútiles y había necesidad de declararlos cesantes.

Tal afirmación ha producido profunda alarma entre los empleados, que aquí en Roma forman, con sus familias, la décima parte de la población total. Si el veinte por ciento de ellos son declarados cesantes nos encontraremos con algunos millares de personas en medio de la calle y surgirá así una nueva crisis: la crisis burocrática.

El año 1889 nos amenaza con ser el año de las crisis. Hemos tenido una crisis municipal, luego una crisis obrera, ahora una crisis ministerial y pronto se planteará la crisis burocrática.

Un aficionado á cálculos se ha entretenido en buscar el origen de tantas crisis y ha encontrado el resultado siguiente:

$$Crisis + p = Crispi (*)$$

Continúan entretanto los comentarios de los periódicos alemanes sobre la crisis ministerial, y á decir verdad, dirigen sus tiros contra la Cámara italiana por haber derrotado un Gabinete tan favorable á la triple alianza, llegando al extremo de afirmar que la derrota del anterior Gobierno significa una protesta contra la unión de las potencias centrales.

Y por cierto que estos juicios son en extremo exagerados. No hay duda que nuestro país, por su naturaleza, ama á sus hermanos latinos y aborrece á los pueblos del Norte; que el déficit de nuestra Hacienda es debido á los enormes gastos militares por esta unión; que la crisis agrícola que atravesamos tiene por causa la guerra de trifs con Francia, guerra nacida por la presión de la triple alianza; pero tampoco hay duda que nuestra Cámara y nuestro Gobierno se obstinan en mantenerse fieles á los pueblos germánicos y buscan continuamente ocasiones de demostrarles su fidelidad.

Se habla ya de un próximo viaje que el Rey Humberto debe hacer á Friedrischrone para restituir á Guillermo II su visita y estrechar más y más los lazos de su amistad.

El 14 del actual se celebró el natalicio del Rey con fiestas mayores que los otros años, porque se había designado aquel día para inaugurar las obras del futuro Palacio de Justicia.

Desde hace muchos años se sentía la necesidad de construir este palacio, pero de un modo digno del arte italiano y que satisficiera todas las exigencias modernas. Afortunadamente, después de muchos concursos infructuosos, un distinguido arquitecto toscano ha conseguido proyectar un Palacio de Justicia que podrá rivalizar con los más bellos de Europa.

La ceremonia de colocar la primera piedra se efectuó en presencia de un numeroso gentío y con intervención de la familia real. Después de un brillante discurso del Ministro guardasellos, honorable Zanardelli, en que hizo la apoteosis de la ciencia jurídica en la antigua Roma, Su Majestad la Reina, convertida por un momento en graciosa obrera, tomó con una paleta de plata la cal que estaba preparada y la colocó sobre la primera piedra, mientras resonaban en el aire los acordes de la marcha real y los vivas de la multitud.

Este año la Cuaremas nos ha ofrecido una gran novedad. En la iglesia de San Carlos predica el más célebre y elocuente orador que hay en Italia: el padre Agustín de Montefeltro. Es éste un fraile franciscano, que con su palabra

(*) Crisis más p igual Crispi.

conmueve de tal manera al auditorio que al final de sus discursos resuenan siempre, bajo las bóvedas del tiempo, frenéticos aplausos.

La vida de este fraile parece una novela. Estudió leyes en su juventud y mientras estudiaba se enamoró perdidamente de una hermosa joven hija de familia aristocrática. Para ser digno de ella y poder ofrecerle un nombre ilustre se hizo soldado; combatió como un héroe en la guerra de la independencia italiana y obtuvo en breve tiempo el empleo de capitán. Entonces regresó á su país en busca de la felicidad, pero encontróse con la desilusión más amarga.

Su amada, que pensaba en él constantemente y que había jurado serle fiel hasta la muerte, antes que casarse con otro como querían sus padres, se había suicidado.

Agustín, ciego de rabia, busca á su rival, al que había sido causa de la muerte de la joven y le obliga á aceptar un duelo á muerte. Los dos adversarios, armados de pistolas, salen una nebulosa mañana de la ciudad y se dirigen al cementerio, allí mismo donde descansaban los restos de la que fué en vida el objeto de su amor. Solos completamente, sin testigos, disparan sus armas los adversarios y uno de ellos cae á tierra con el cráneo destrozado.

Montefeltro había quedado ileso; pero á la vista del cadáver y al considerar las consecuencias de su terrible venganza, la paz huye de su corazón y se hace fraile. Toda su energía se concentra entonces en el estudio, de tal modo que en pocos años se convierte en orador notabilísimo.

Su manera de predicar es nueva; hay momentos en que, con razones sacadas de las ciencias, convence sin recurrir á los viejos argumentos de la filosofía escolástica. En otras ocasiones se dirige furioso contra las modernas sectas y los modernos errores y entonces su fisonomía es maravillosamente expresiva y sus ojos lanzan rayos y sus ademanes infunden pavor. Otras veces al contemplar las obras del Creador se convierte en poeta que canta las bellezas del universo y el público se conmueve y aplaude al orador con entusiasmo.

Se nota que su auditorio no se compone solamente de gentes del pueblo. Yo he visto en San Carlos á muchos profesores de nuestra Universidad y á varios senadores y diputados. Los periódicos aseguran que han asistido también algunos ministros y que la Reina irá en breve á oír los sermones del notable orador.

Es tanto el entusiasmo y el interés que ha suscitado el Padre Agustín que buena parte de la prensa ve en él el lazo que ha de unir la Iglesia y el Estado. Se dice, finalmente, que ha sido llamado por S. S. León XIII quien le ha encargado diera una conferencia sobre la conciliación. No sé si tienen fundamento tales rumores, pero lo cierto es que estos días ha surgido de nuevo el tema de la conciliación y todos lo discuten con interés.

Sería cosa verdaderamente extraña ver á un franciscano que con el poder de su palabra consiguiera pacificar á dos enemigos tan antiguos y tan encarnizados.

**

Una conciliación más segura es la que nuestro Gobierno ha hecho con Debeb, uno de los pretendientes al trono de Abisinia que nos había hecho traición y que ahora, arrepentido, ha solicitado perdón del gobernador militar de Mas-sauah.

Ahora se encuentra Debeb en las avanzadas de nuestro ejército y parece que será la guía principal de un movimiento de avance que el comandante de la expedición piensa hacer hacia el interior de Abisinia.

El célebre cosaco Atchinoff que tanto ruido

FOLLETIN DE «LA ALMODAINA» 37

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Posetas, 250 ejemplar.)

La señora Laroque había seguido con manifiesto agrado todos los detalles de esta escena pastoril, que correspondía deliciosamente á su quimera, sonriendo, meditando y extasiándose ante aquella feliz muchacha con los pies desnudos. Pero cuando se perdió de vista la joven, extraña idea ocurrió á la señora: la de que hubiese hecho bien en dar un duro á la pastora como prueba de su admiración.

—¡Al fin!—exclamó.—¡llámala.

—¿Para qué, mamá?—preguntó vivamente Margarita, que hasta entonces había manifestado no prestar la menor atención á aquel incidente.

—Hija mía, esa muchacha quizá no comprende completamente todo el placer que experimentaré yo, y que ella misma debería experimentar, en correr descalza por el polvo; y en todo caso, creo conveniente dejarla un recuerdo.

—¡Dinero!—exclamó Margarita.—¡Oh, ma-

hizo con su proyecto de socorro al rey Juan, ha regresado á Rusia y por orden del Czar será procesado para que otra vez no tenga deseos de cometer ciertas imprudencias.

**

Y ahora, para concluir, debo anunciar á V. que en Italia se ha iniciado un gran movimiento, especialmente entre los pintores, para concurrir á la Exposición de París.

He visto algunos cuadros de los destinados á esta exposición y entre ellos destaca uno de Luis Alvarez, su compatriota, que hace tanto tiempo se encuentra en Roma dedicado al estudio. Alvarez ha pintado *La silla de Felipe II*, representando con vivos colores y verdadero carácter de época al rey Felipe en el acto de despachar los negocios de Estado, allá en aquella tierra labrada sobre la roca á poca distancia del Escorial, que aparece magestuoso en el fondo del lienzo.

Este cuadro de Alvarez ha producido magnífica impresión á cuantos lo han visto y el pintor español ha consolidado de nuevo la fama de artista distinguidísimo que tiene conquistada entre nosotros.

G. MARCHETTI.

Carta de Pollensa

27 Marzo 1889.

Sr. Director de LA ALMODAINA.

Mi distinguido amigo: La emigración constante y creciente de los vecinos de la clase trabajadora de este pueblo, me obliga á escribirle con el objeto de enterarle de las causas principales que á mi juicio le obligan á tomar tal resolución.

Siguiendo ya la costumbre, en el próximo vapor también se irán algunos jóvenes; y de tal modo va en aumento la idea de marcharse, que no dudo de que en un corto número de años quedará este pueblo medio desierto; pues tan pronto empiece la recolección de la próxima cosecha, entonces será imponente el número de familias enteras que se marcharán en busca de medios de poder vivir, no de hacer fortuna, como dijo muy bien LA ALMODAINA hace días.

Cada mañana se presentan más de un centenar de hombres al jornal en la plaza, y todo lo más que se les ofrece por su trabajo del día son 45 ó 47 céntimos de peseta, y aún así, solo pueden contratarse alguna media docena, porque los campos no están cavadores. ¿Cómo han de comer estos infelices y pagar la contribución y demás compromisos? De aquí resulta que todos los talleres industriales están paralizados, porque no tienen que hacer. Por todas partes no se oyen más que conversaciones sobre emigración; y es muy natural que así suceda, en vista de las agradables noticias que envían los que se han marchado, en las cuales se les dice que allá pueden atender á sus necesidades porque se les paga bien y al corriente.

Aquí no se les proporcionan medios de poder vivir de ninguna manera, y si bien es verdad que algunas benéficas personas emplean cuantos medios están á su alcance para buscar remedios á tantos males, trabajando para ello sin descanso, son estas personas en muy corto número y por lo tanto insuficientes sus desvelos, porque el mal es muy grande.

Para evitar, si aun es tiempo, la total ruina de esta pintoresca Villa, digna de mejor suerte, sería necesario que por el Municipio se abrieran obras al objeto de colocar un gran número de brazos. Estas obras podrían ser en los caminos vecinales, en recomponer y corregir la dirección del acueducto de la fuente de la Villa, en desviar el cauce de la solana para evitar las

má, no haga usted eso! ¡No mezcle usted dinero á la felicidad de esa muchacha!

La expresión de este sentimiento delicado, que, entre paréntesis, la pobre Cristina probablemente no hubiese apreciado mucho, no dejó de asombrarme en boca de la joven, que en general no se cuida de estas quintas esencias. Hasta creí que se burlaba, á pesar de que su semblante no revelaba la menor disposición á la jovialidad. Sea lo que quiera, la madre tomó en serio este capricho, jovial ó no, y por unanimidad se decidió dejar al idiota su inocencia y sus pies descalzos.

Después de este bollo rasgo, la señora Laroque, evidentemente satisfecha de sí misma, volvió á caer en su agradable éxtasis, y la joven se entregó al manejo del abanico con mayor gravedad que antes. Una hora después llegamos al término de nuestro viaje. La granja de Langcoat, como la mayor parte de este país, cuyas alturas y mesetas forman landas áridas, está situada en el fondo de profundo valle surcado por un arroyo. La labradora, que se encontraba mejor, se ocupó en seguida de los preparativos de la comida, cuyos principales elementos habíamos cuidado de llevar. Sirvióronla en la pradera á la sombra de un castaño enorme, y la señora Laroque, colocada en actitud sumamente incómoda sobre un almohadón del coche, parecía radiante de felicidad. El grupo que formábamos decía que le recordaba el de los segadores que se ven en estío á la sombra de los vallados, y cuyos rústicos banquetes nunca había podido contemplar sin envidia. Por mi parte tal vez hubiese encontrado en otro tiempo singular encanto en la fácil y estrecha intimi-

inundaciones, solicitar del gobierno la construcción del tan cacareado puente del torrente de S. Jorge, que ha servido para hacer tantos diputados, y la conclusión de los cementerios, contratando para ello un empréstito, lo cual nada tendría de particular, pues no sería ningún pecado adquirir una deuda con tan laudable y humanitario fin.

La época actual del año es la peor para los labradores y por consiguiente es cuando más necesitan el apoyo para ayudarles á salir de estos dos meses; luego ya es más llevadera la vida porque ya viene la recolección de las cosechas y la gente puede ya vivir con más desahogo. Si los que pueden hacerlo no se cuidan de remediar á tiempo el mal, no poniendo obstáculos para impedir la marcha, sino aplicando los remedios para mejorar la suerte de la clase trabajadora, entonces será segura la casi total deserción de todos los braceros, que, luchando por la vida, huyen á lejanas tierras á buscar la protección y amparo que aquí no encuentran, dejando abandonadas estas, hasta ahora, tan hermosas campiñas.

Hay gran marejada electoral y la próxima lucha será reñidísima.

Los casos de viruela disminuyen y ya apenas se tiene noticia de ninguno nuevo, hallándose casi todo el pueblo vacunado y revacunado.

Los sembrados se resienten de falta de lluvia á causa de hallarse bastante abatidos por el fuerte viento de estos días.

Se repite suyo afectísimo

El Corresponsal.

NOTICIAS

Del Extranjero

Según telegramas de Berlín, ha habido una reconciliación completa entre el Emperador Guillermo y el Príncipe de Gales, siendo una prueba de ello que éste haya aceptado la invitación del Emperador para pasar las fiestas de la próxima Pascua en la corte de Berlín.

La riqueza en Francia se calcula en 200.000 millones, según el censo de 1885.

De esta suma corresponden 120.000 á la inmoviliaria, que produce 2.581.592.308 francos.

El capital de la fortuna moviliaria asciende á 80.000 millones de francos, que producen 6 ó 8.000 millones.

La renta total de la riqueza francesa asciende á 16.191 millones.

La sociedad agrícola del reino de Bohemia organiza un mercado-exposición internacional agrícola é industrial en Praga, que tendrá lugar á mediados del próximo mayo. En ella tendrán cabida las máquinas, instrumentos y demás útiles necesarios para la agricultura, así como los productos de la industria en general.

Las adhesiones deben enviarse antes del 31 de este mes al Comité ejecutivo de la Exposición. El representante de los expositores extranjeros es Mr. Arturo Gobiet, Pagne-Karolinenthal.

El periódico el *Figaro* refiere con todos sus detalles el matrimonio del príncipe Alejandro de Battemberg, celebrado el 6 de Febrero en Costellar, cerca de Menton, y reproduce el texto del acta del matrimonio civil.

Añade el mismo periódico que el príncipe de Battemberg consiguió que el alcalde de Costellar consintiera en el matrimonio, dándole noticias inexactas, y que el procurador de la República (fiscal de la Audiencia de Niza), considerando incorrecta la conducta del ex príncipe de Bulgaria, tiene el propósito de pedir al tri-

dad que aquella comida sobre la hierba, como todas las escenas de este género, establecen entre los comensales; pero rechazaba con penoso sentimiento de contrariedad aquel encanto demasiado sujeto al arrepentimiento, y el pan de aquella fugitiva intimidad me parecía amargo.

Cuando concluimos de comer, me dijo la señora Laroque, señalando á la cumbre de una elevada colina que dominaba la pradera:

—¿Ha subido usted alguna vez allá arriba?

—No, señora.

—¡Oh! ha hecho usted mal. Desde allí se descubre magnífico horizonte, y es necesario que lo vea usted. Mientras enganchan guiará á usted Margarita, ¿verdad, niña?

—¡Yo, mamá! no he subido más que una vez y hace ya mucho tiempo.... Sin embargo, creo que podré.... Venga usted, Sr. Odiot, y prepárese á ruda ascensión.

La joven y yo comenzamos en seguida á trepar un sendero muy escarpado que serpenteaba por la ladera de la montaña, atravesando acá y allá algún bosquecillo. La joven se detenía algunas veces en su graciosa y rápida ascensión para ver si la seguía, y algo jadeante por la carrera, me sonreía sin hablar. Cuando llegamos á la desnuda landa que forma la meseta, ví á cierta distancia una capillita de aldea, cuyo campanario destacaba en el horizonte sus agudas aristas.

—Allí es—me dijo mi joven conductora acelerando el paso.

Detrás de la capilla se encuentra el cementerio, cercado de tapia. Margarita abrió la puerta y se dirigió pensosamente, entre las altas hierbas y rastreras gramas, hácia una especie de

bunal que declare la nulidad del matrimonio, como celebrado por medios fraudulentos é infringiendo las leyes francesas.

El procedimiento judicial del Senado en Francia

En el Senado francés acaba de discutirse una proposición de ley determinando el procedimiento que deben seguir las Cámaras cuando ejerzan funciones judiciales.

En Senado, en conformidad con lo propuesto por el Ministro de Justicia, ha suprimido en este procedimiento especial el acto acusatorio (mise en acusation) y disponiendo que después de terminada la instrucción de la causa se abra el juicio ante la alta Cámara.

No todos los pareceres están conformes con esta solución, que presentará en la práctica inconvenientes. El acto acusatorio es análogo al trámite de nuestro procedimiento en virtud del cual se sobresee la causa ó se manda abrir el juicio oral, y tiene por objeto impedir que en aquellos casos en que no exista verdadero delito, ó sea evidente la inculpabilidad de los procesados, se lleve á efecto el juicio inútilmente.

El procedimiento en cuestión se refiere á los atentados contra la seguridad del Estado.

De la Península

El Sr. Peral ha contestado á una carta de felicitación que le dirigieron los juristas y teólogos del Colegio-seminario del Sacromonte de Granada, y dice que le consuela la gran fe que tiene en su obra y la seguridad de que con un éxito completo corresponderá la verdadera expectación que hoy existe en España.

Escriben de Denia lo siguiente:

«Tres ó cuatro años hace se edificó en el cabo de San Antonio la estación semafórica. Se tendió el hilo telegráfico que enlaza con Jávea. Se nombraron los empleados para el servicio de la estación.

Y, sin embargo, la estación semafórica del cabo de San Antonio no funciona, ni ha funcionado, con perjuicio de la navegación y de los intereses comerciales.

Ahora sabemos se verifican en dicha estación unas obras y parece tenemos la esperanza de que en breve tengamos estación semafórica.

Sin embargo, si á las pruebas nos remitimos, si de unas cosas á otras se tardan cuatro ó cinco años, es de presumir que en el siglo próximo podremos cantar victoria.

Nos atreveríamos á suplicar á la Dirección del ramo que activara los trabajos, que instale definitivamente todos los aparatos, detenidos en Cartagena, según hemos oído decir, y ya que al Estado le cuesta el dinero como si funcionara definitivamente, que sea un hecho, pues no se explican esas dilaciones incomprensibles.»

Según leemos en algunos de nuestros colegas está acabándose de disponer en Inglaterra y pronto se embarcará para Bilbao toda la maquinaria necesaria para la fabricación de máquinas navales que se va á instalar en los astilleros del Sr. Martínez Rivas.

En la explanada de la fábrica *San Francisco* se están levantando los edificios destinados á talleres, almacenes y oficinas de los astilleros: los tinglados ya construidos abarcan un espacio de 160 metros de largo por 30 y tantos de ancho.

La fábrica *Altos Hornos* tiene ya construidas las piezas para las quillas de los cruceros, que se colocarán en las gradas en cuanto se firme el contrato.

La demora del cumplimiento de esta formalidad esencial, consistió en la minuciosidad con

atrio semicircular que ocupaba un extremo. Dos ó tres escalones dislocados por el tiempo y extrañamente adornados con macizas bolas, llevaban á una plataforma estrecha elevada al nivel de la tapia; en el centro del semicírculo se alzaba una cruz de piedra.

Tan pronto como la joven llegó á la plataforma y dirigió una mirada al espacio, la ví colocarse la mano sobre los ojos cual si experimentase repentino deslumbramiento. Mé apresuré á reunirme á ella, y pude observar que aquel hermoso día al declinar iluminaba una escena vasta, extraña y sublime que no olvidaré jamás. Enfrente de nosotros y á inmensa profundidad debajo de la meseta, extendíase hasta perderse de vista inmenso terreno pantanoso, sembrado de placas luminosas y que ofrecía el aspecto de tierra recién abandonada por el reflujo de un diluvio. Aquella vasta bahía avanzaba hasta debajo de nosotros en el seno de escarpadas montañas. Sobre los bancos de arena y de lodo que separaban las lagunas, confusa vegetación de matorrales y plantas marinas se teñía de mil matices, igualmente obscuros y sin embargo distintos, que contrastaban con la resplandeciente superficie de las aguas. A cada uno de los rápidos asos que daba el sol hácia el ocaso iluminaba ó sumergía en la sombra algunos de aquellos numerosos lagos que formaban el golfo medio seco, y parecía que sucesivamente tomaba de su celeste joyero las materias más preciosas, plata, oro, rubíes, diamantes, para hacerlos brillar en diferentes puntos de aquella magnífica llanura. Cuando el astro tocó el término de su carrera, la banda vaporosa y ondulada que bordaba á lo lejos el límite extremo

que en el Centro técnico de la Armada tiene que fijar los detalles del tipo de buques propuestos por la casa constructora.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto, como modificación de las Reales órdenes de 6 de noviembre y 18 de diciembre últimos, relativas al paso y permanencia á los ejércitos de Ultramar, queden exentos de sorteo los jefes y oficiales que, habiendo servido ya en éstos su tiempo reglamentario parte ó todo él lo hubieren efectuando perteneciendo en la Península al empleo en que se verificó dicho sorteo, y que ningún jefe ú oficial de cualquier arma, cuerpo ó instituto del ejército podrá ser destinado á los de Ultramar si han cumplido las edades siguientes: coroneles, cincuenta y ocho años; tenientes coroneles y comandantes, cincuenta y seis; capitanes, cincuenta y dos; tenientes y alféreces, cuarenta y siete.

Se ha celebrado en Alcira una importante reunión de productores de naranjas, para arbitrar medios de conjurar la crisis que su comercio atraviesa.

Los asistentes han reconocido la necesidad de fomentar el consumo en el interior de la Península; pero han reconocido también que el excesivo precio de las tarifas de ferrocarriles españoles, hace imposible el desarrollo de esa industria.

Del mismo mal se quejan todas las clases productoras y mercantiles de nuestro país.

Una comisión de la Asociación de Agricultores de España, está organizando para la primavera próxima una exposición de quesos, leches, mantecas, conservas industriales agrícolas domésticas y otras propias de la casa de labor.

El certamen puede ser de bonísimas consecuencias, porque representa uno de los medios de levantar la agricultura y conseguir su adelanto y el provecho de los labradores.

Por lo cual deberían introducirse esas industrias donde no se conocen ó se conocen poco, y procurar su mejoramiento con concursos regionales si el nacional fuera insuficiente.

Noticias taurinas

El espada Rafael Molina «Lagartijo» está contratado hasta el día para las plazas de Madrid, Valencia, Córdoba, San Sebastián, Almería, Gijón y Linares.

Luis Mazzantini, para las de Madrid, Zaragoza, Almería, Burgos, San Sebastián, Murcia, Badajoz, Tarragona, Puerto de Santa María, Bilbao, Algeciras, Alicante, Palma de Mallorca, Pamplona y La Línea.

Manuel García «Espartero», en las de Barcelona, Sevilla, San Sebastián, Bilbao, Murcia, Algeciras, Cartagena, Castellón, Ciudad Real, Ceja, Jerez de la Frontera, Granada, Valladolid y Puerto de Santa María.

Rafael Guerra «Guerrita», para las de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Valladolid, Salamanca, Albacete, Burgos, Zamora, Bilbao, Santander, Almería, Murcia, Castellón, Cartagena, Palencia, Linares, Gijón, Puerto de Santa María y Jerez de la Frontera.

D. José Torres y Díez de la Cortina ha regalado al espada cordobés «Guerrita» un magnífico potro, media sangre.

Se habla en Huelva, con visos de verdad, de que muy en breve se construirá en un sitio muy ameno y adecuado en las afueras de la población, una plaza de toros.

El último tributo

Por la vía de los Estados Unidos se han recibido noticias del entierro que el 2 del actual se le hizo al malogrado escritor D. Eloy Perillán y Buxó.

En lujoso y severo ataud y conducido en un coche funerario de primera clase, tirado por cuatro caballos fué llevado al cementerio el cadáver del que fué en vida chispeante y fecundo escritor.

Un escogido acompañamiento, en el que figuraban los Excmos. Sres. D. Carlos Rodríguez Batista, gobernador civil de la provincia, don Francisco de los Santos Guzmán y D. Leopoldo Carvajal, redactores del Diario de la Marina, Lucha, León Español, Voz de Cuba, Español, directores y redactores de La Iberia y Unión Constitucional, acompañó al féretro hasta la última morada, donde, después de un largo y conmovedor responso, se le dieron cristiana sepultura, en la fosa núm. 1.023, á los restos mortales del inolvidable compañero Perillán.

Dispidieron el duelo en el Cementerio el señor D. Leopoldo Carvajal y los Sres. D. Joaquín Cubero, D. Manuel Romero Rubió y don Federico Aranz, albaceas testamentarios del difunto.

Sobre el ataud se exhibían varias hermosas coronas de biscuit, regalo de alguno de sus admiradores, una de ellas de los tipógrafos y otra de la redacción de la Unión Constitucional.

Descansen en paz el malogrado amigo y compañero Eloy Perillán Buxó!

De la Provincia

En la madrugada de anteayer fué detenido por la Guardia civil de la Puebla y entregado al Juez municipal un sujeto sobre quien recaen sospechas de haber robado tres gallinas y un

galle en un corral de la calle del Rosario, de aquella villa.

Anteayer tomó posesión del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Marratxi D. Juan Endolz Lecha, de cuyo nombramiento dimos oportuna noticia á nuestros lectores.

De la Capital

Alguno de nuestros colegas ha insinuado la especie de que en vista del injustificado retraimiento de nuestro público para con los conciertos del Teatro Principal, la Sociedad de profesores que los tiene á su cargo ha desistido de dar los otros que tenía anunciado.

A pesar de esto debemos hacer constar, que con posterioridad á dichas noticias hemos visto que se han expuesto de nuevo al público en dicho edificio los carteles anunciadores, lo cual parece probar que no se ha desistido definitivamente de aquel laudable propósito.

Pero sea como quiera, debemos lamentar, que no encuentren estímulo ni recompensa ideas que como la que nos ocupa tienden á levantar nuestra cultura artística ó á mantener la tiente su afición, hoy casi del todo olvidada por nuestra generación negligente y positivista.

Ayer vimos un recibo-talón expedido por el fielato de la Puerta del Muelle á una mujer que había introducido dos litros de aceitunas. Este artículo le había costado 60 céntimos de peseta y el derecho de consumos 40. Aparte de que consideremos enormemente excesivo el impuesto que se cobra sobre dicha especie, debemos hacer constar que el recibo en cuestión iba extendido en una forma y letra tales, que era imposible descifrar todo lo manuscrito.

Diferentes veces hemos tenido ocasión de ver otros recibos de la misma calaña del que vá mencionado; y es triste que la mala letra ó la prisa que gastan los señores empleados de consumos, impidan al que ha pagado tener un resguardo en regla ó poder acreditar tan solo la cantidad satisfecha para reclamar los agravios, caso de ser excesivos. No pretendemos que dichos empleados tengan que ser unos Iturzaetas ó unos calígrafos consumados; pero no puede tolerarse el vicio que priva en nuestra burocracia y en nuestro expediente, de llenar el papel con rasgos ilegibles para afectar alta categoría ó parecer hombre importante.

Recuerdese que un hombre tan importante como Bismark, publicó hace poco una circular negándose á recibir cartas ó comunicaciones que no estuviesen escritas en letra clara y decente.

Las noticias que hemos de dar á nuestros lectores relativas á los desastres causados por el ciclón del martes son en extremo tristes.

En todo el día de ayer se verificaron minuciosas pesquisas por diferentes faluchos con objeto de indagar el paradero de la barca del bou que se suponía había ido á refugiarse en Calapi, punto en el cual se ha averiguado que no está. Esta certeza daba lugar á funestísimas suposiciones, haciéndose cálculos fatales sobre la muerte de los cuatro marineros y un niño que tripulaban la barca, de la cual no se han encontrado vestigios.

Igual suposición se hacía, relativamente á los tripulantes de los dos botes que han desaparecido, los cuales se tiene por seguro que han sido víctimas del temporal y han perecido en el mar.

A las últimas horas de la tarde de ayer decíase que uno de estos botes había sido encontrado con el que lo tripulaba que era cadáver.

En cuanto á los pescadores del Molinar tampoco se tenía noticia de un laúd en el cual iban tres hombres si bien por los antecedentes se suponía refugiado en alguna cala de la costa de poniente.

Con motivo de estos desgraciados sucesos, en el arrabal de Sta. Catalina, en donde viven las familias de los que se supone perdidos reinaba sumo desconsuelo y hasta un verdadero sentimiento público pues los que se suponen víctimas eran muy conocidos y apreciados.

Hemos recibido un ejemplar de la Instrucción Pastoral que el Sr. Obispo de esta diócesis ha publicado sobre la misión y deberes de la prensa católica, en la cual se contienen preceptos y consejos conducentes á determinar la manera y forma de proceder de los periódicos á los cuales comprende la instrucción.

Agradecemos la atención de que hemos sido objeto.

Estos días han sido limpiados los almacenes situados en el piso bajo de la Casa Consistorial de los cuales se han extraído varias carretadas de esqueletos de los primitivos faroles con que se alumbró hace muchos años esta ciudad, y á los cuales por su esplendor se denominaron agonizantes.

Los tales esqueletos fueron enterrados entre los escombros que se echan en la plaza de Atarazanas.

Sabemos positivamente que está ya contratada la compañía de zarzuela cómica, que actuará en el Teatro-Circo Balear durante la próxima temporada de Pascua. Dentro de breves días se publicarán las listas de la compañía, pudiendo

anticipar varios nombres de los artistas que la componen, como son las Sras. Ayala, Torres, García Sierra, y Duch y los Sres. Moreno, Carrasco, Rodríguez García, Capa y otros, y un numeroso cuerpo de coros de ambos sexos.

Según un telegrama que publicó ayer El Isleño, el vapor Belleer, llevando á su bordo la peregrinación que se dirige á Tierra Santa, entró de arribada en Rosas por causa del temporal.

Podemos asegurar que ayer tarde la empresa del mencionado vapor no tenía conocimiento de semejante recalada.

Ayer tarde suspendieron su salida para los destinos respectivos los vapores Lulio, detenido desde el martes, Mallorca y Jaime II, los dos primeros para Barcelona y el último para Valencia.

El vapor Nuevo Mahón no salió todavía ayer de Mahón por causa del mal tiempo.

El vapor Unión salió de Ibiza anteayer á las once pero tuvo que volver atrás por causa del mal tiempo.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 26 del actual: Orden declarando sucias las procedencias de Río Janeiro, con motivo de la fiebre amarilla. Aviso de hallarse expuesta al público en Palma la cuenta municipal del ejercicio económico de 1887 á 1888. Subasta del servicio del riego en esta ciudad. Aviso de hallarse expuesto al público el reparto de consumo de Selva. Gastos de obras municipales de Palma. Venta del predio Es Freu, término de Buñola. Compras verificadas por factorías militares de Mahón. Inscripciones en el Registro civil de Palma. Llamamiento al soldado Bartolomé Salamanca, desertor del ejército de Cuba.

Pasatiempos

—Pero ¿qué idea te ha dado, Consuelo? Te he visto una porción de veces paseando con un negro...

—¡No ves que estoy de luto! Ya sabes que perdí á mi tía en el mes de Noviembre...

Mercados

Table with 2 columns: Precios corrientes en Inca el 28 de Marzo. Pts. Cs. Items include Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada del país, Avena del país, Garbanzos, Maíz, Habichuelas, Frijoles, Habas para cocer, Cerdos cebados.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas. En San Miguel continúa; á las diez la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anocheecer seguirá el triduo en honra del Deficco Corazon de Jesus con meditación, y después la reserva. Otras funciones. En la Catedral se expondrá á la veneración la reliquia de la Púrpura de Nuestro Señor Jesucristo, y en el divino oficio predicará el P. Lasquibar. En Santa Eulalia estará expuesta la de la Piedra del Santo Sepulcro, y por la tarde habrá sermón cuaresmal.

En Santa Cruz, San Miguel y San Francisco, al anocheecer, habrá sermón cuaresmal. En San Jaime, á la misma hora, el ejercicio de la adoración de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo. En la Merced á igual hora, sermón sobre la quinta palabra que pronunció Jesucristo desde la Cruz. En Santa Catalina de Sena, también al anocheecer, continuará el septenario de S. Vicente Ferrer, con sermón que pronunciará D. Guillermo Sala.

Visita á la Corte de María. En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Table with 2 columns: Nacimientos Día 26. Varones: Tres. Hembras: Una. Matrimonios Día 26. D. Rafael Abad y Valero con D.ª Margarita Alemañy y Obrador.

Table with 2 columns: Defunciones Día 27. Pedro Antelmo Roca Alemañy, soltero, de 68 años, Puigpuñent, de bronquitis. Antonio Lluñ Massot, de 22 días, calle de la Pólvora, de neumonia. Margarita Riera Ripoll, casada, de 56 años, Hospital de anemia.

Registros del puerto Día 27

A LA PUERTA DEL SOL. Estado de la atmósfera.—Despejada en los altos y densa en todo el círculo: leves nubecillas al poniente y en los montes altos algunas nieblas. Arboles al levante. Idem del viento.—O. N. O. en el puerto y N. N. O. fuera de cabos, frescachón en el seno y duro todavía fuera. Idem de la mar.—Rizada con cabrilleo en la bahía y mas alta fuera de puntas. Buques á la vista.—Tres buques de cruz fondeados en el antepuerto entrados de arribada, con un laud y doce barcas del bou. Navegando en demanda del puerto un bailebot de esta matrícula. Vigia de Portopl.—Señalando un buque de vela mercante español.

Movimiento de buques

FONDEADOS. De Barcelona en 14 horas vapor Mallorca, de 419 ton., cap. D. Francisco Tarongí, con 22 mar., 22 pas., valija y efectos. De Torreveja laud Wicika, de 26 ton., pat. José Pons, con 4 mar. y sal. DESPACHADOS. Para Aguilas balandra Magdalena, de 43 ton., pat. Jaime Pujol, con 4 mar., leña y carbón. Para la Habana bergantin Lealtad, de 291 ton., cap. don Benito Barceló, con 12 mar. y efectos.

Matadero

Table with 2 columns: Reses sacrificadas para el abasto público de esta ciudad. Día 27. Cerdosas: 2. Vacunas: 2. Lanares: 68.

Se vende el predio Son

Moix Blanch del término de esta ciudad, camino de Son Rapiña, de extensión de unas cincuenta y cuatro cuarteradas. Si acomoda el precio se venderán parcelas de una ó más cuarteradas. Para su ajuste dirigirse á la calle de San Bartolomé, número 39, entresuelo. 10-8

Vino Vermouth del premio Establecimiento Enológico Vigni (Livorno Italia). 1.º El VINO VERMOUTH VIGNI compuesto con plantas aromáticas, estimula el apetito, es febrífugo, y su uso continuo, y tanto más en la estación primaveral, purifica la sangre y es tónico excelente para las personas convalecientes. 2.º El principal privilegio del VINO VERMOUTH VIGNI es el amargo que posee derivante de las sustancias y medicamentos de que es compuesto y al mismo tiempo su sabor agradable. 3.º El VINO VERMOUTH VIGNI lo prescriben los médicos en fuerza de los brillantes resultados obtenidos con su uso. 4.º El VINO VERMOUTH VIGNI ha sido premiado en todas las exposiciones que ha concurrido, y los numerosos certificados de eminecias médicas, y el agradecimiento expresado por millares de personas, son los mejores documentos que hoy se pueden ofrecer como precioso adorno de las innumerables cualidades que reúne el muy conocido VINO VERMOUTH VIGNI. Lo venden superior á todas las otras clases de Vinos Vermouths que hoy día circulan. Se recomienda también el Cognac Vigni (tres estrellas.)

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 28—9 mañana.

Barómetro.	763 7	mm.
Termómetro seco.	10,1	grados.
Id. húmedo.	7,6	id.
Mínima.	6,9	id.
Reflector.	4,5	id.
Dirección del viento.	N. E.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	4'1	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante ó Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

		DINERO.
<i>Palma 27 de Marzo.</i>		
Crédito Balear.		114'00
Cambio Mallorquín.		78'25
Ferro-carriles de Mallorca.		59'75
Alumbrado por Gas.	div.º cobrado.	123'00
Obligaciones de los F. C. de M.		par.
Harinera Ma lorquina.	nominal.	82'00
Bonos Municipales.		44,00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.		00'00
<i>Madrid 27 Marzo, (Cotización oficial.)</i>		
4 p 000 perpétuo interior.		75'85
4 p 000 amortizable.		89'30
Billetes hipotecarios de Cuba.		105'75
Banco de España.		407'50
Tabacos.	nominal.	110'00
<i>Barcelona 27 (Cotización de la tarde.)</i>		
4 p 000 perpétuo interior.	fin Marzo.	75'60
4 p 000 perpétuo exterior.	id.	77'35
4 p 000 amortizable.		89'00
Billetes hipotecarios de Cuba.		105'62
Banco Hispano-Colonial.		51'05
Ferro-carriles del Norte.		80'00
<i>Paris 27 Marzo.</i>		
4 p 000 español.		75'55
Panamá.		55'00

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO	MARZO
Cuarto menguante el 24. Luna llena el 31. Sol: sale á las 5 h. 49. Pónese á las 6 h. 22 m.	Cuarto menguante el 24. Luna nueva el 31. Sol: sale á las 5 h. 47 m. Pónese á las 6 h. 23 m.
HOY	MAÑANA
29	30
1807.—Abdicación de Gustavo IV á favor de Carlos XIII.	1746.—Nace en Fuente-de-Todos (Aragón) el pintor Goya.
VIERNES	SABADO
88) Sa. Enstasio ab., (277 Bertoldo carmelita, Cirilo y Pastor mrs. y Armogasto conde.	89) Santos Juan Cli- (276 maco ab., Quirino mr., y sta. Margarita vg. moña cartuja.

GRAN BARATURA
DE
VIDRIOS PLANOS

Gran rebaja de un 20 á 40 por ciento sobre los precios establecidos hasta hoy según pedido.
Baldosas y baldosines para andar por encima.
Vidrios floreados, pinrados, rayados y de color, todos á precios reducidos.
Tubos de todas clases, de medio cristal á 15 céntimos uno, y al por mayor se harán rebajas.
Espermas á 3 reales paquete.

Tienda de José Vivé, Plaza de Cort
(NEW-YORK LIFE INSURANCE COMPANY)
LA NEW-YORK
COMPAÑIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1845
AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos, ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañía.
Esta importante Compañía, que cuenta 44 años de existencia, es la única en España, cuyo fondo de garantía pertenece por completo á sus asegurados, entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Resumen del 44.º Balance anual

Total del activo en 1.º de enero de 1889.	Ptas. 484.461.066'79
Total del pasivo id. id. id.	" 447.757.804'87
Excedente del activo sobre el pasivo.	" 36.703.761'92
Total de ingresos en 1888.	" 131.642.148'26
Total de pagos en 1888.	" 80.273.109'70

Los nuevos seguros de capitales han alcanzado la enorme suma de 648 millones, superando en 94 1/2 millones á la obtenida en 1887. El activo ha tenido un aumento de 54 millones, y los capitales asegurados en vigor, han aumentado en 316 millones, alcanzando la cifra de 2.176 millon.s.

Director particular en Cataluña y Baleares,

D. MANUEL GES

OFICINAS: PASEO DE COLÓN Y CALLE DE LA MERCED, 20, 22 Y 24, BARCELONA

Agentes en Mallorca é Ibiza, J. Mas y C.ª

143, SINDICATO, PALMA

La Perfección

Gran fábrica de cementos hidráulicos, movida á vapor, establecida en Establiments. Despacho, calle del Sindicato y calle de Miró, núm. 2.

Fabricación de mosaicos hidráulicos, gran variedad de dibujos á precios ventajosos.

Especialidad en incrustaciones de mármol, mesas para jardines, fregaderas de varias formas y tamaños, escalones, chimeneas, etc. etc. y toda clase de piedras artificiales.

Ladrillos lisos de cemento á pesetas 1'25 metro cuadrado.

Depósito de sus acreditados cementos, Sindicato frente la fonda de Europa y Miró, 2.

Para la viña

Azúfre preparado y refinado á 9 pesetas saco de 50 kilos, puesto en Palma.

Para los pedidos, Papelería de José Tous, Cort, 14.

Se alquila un entre-

suelo, calle del Sto. Espirito, número 12. Informarán en el principal.

Se desea tomar en al-

quilar una casa en punto céntrico de esta ciudad y de unos 20 á 25 duros mensuales de precio.

En la imprenta de Colomar darán razón.

En la Vilet se desea vender

una casa que además de reunir buenas comodidades, hay cisterna y cochera, confrontando al pradio Son Puigxet.

Para informes, dirigirse en Santa Catalina, calle de Caro, esquina á la de Soler. 5—1

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio Imperial P. dró.*

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

Sulfato de cobre

inglés, marca *Macclesfield* la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción del Mildew.

Se ha extraviado un

perro de Terranova. La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede dirigirse á D. Pablo Cassaller, Plaza de Santa Fé, y será gratificada.



Para Ponce

Saldrá á últimos de Marzo la polacra goleta

CRONOMETRO

Admite carga á fletes.
Informará D. Juan Suan Suau, Puerta de Santa Catalina, 53, Palma. 20—16



Vapores-correos

FRANCESES

Saldrá de Barcelona el 8 de Abril para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

Bearn

Admite carga y pasajeros.
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.
Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

Compañía General Trasatlántica

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio mensual directo Para Colon y escalas el vapor



Con itinerario fijo

Saint-Simon

Saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Abril, al mando del capitán Simón, para Málaga, Tenerife, San Thomás, Basse-Tene, Point á Pitre, Saint Piene, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello, Cartagena y Colon con trasbordo en San Thomás: Para San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Puerto Plata, Cabo Haitiano, Port au Prince y Jacmel, Port de France: Para Santa Lucía, Demerary, Surinam y Cayena, Colon: Para Panamá y todos los puertos del pacífico.

Admite carga y pasajeros para todos los puntos.

Nota.—La compañía tiene á disposición de los señores cargadores una póliza flotante para el seguro de las mercancías.

Rebaja especial para los señores militares y empleados civiles del Gobierno.

Agente en Palma: Sres. Pano y Serra, Brosa, 33 y 35. 6—5

Gusano de seda

Mr. E. Viallet, calle de los Olmos, 96 (ex-fábrica de papel) tiene el honor de participar á los propietarios de morales que les facilitará gratuitamente semilla de gusano de seda del moral, raza francesa, regenerada proviniedo de la cría celular, sistema Pasteur.

Informarán en la misma fábrica y calle de la Concepción, número 14 entresuelo. 15—8

El laud Santísima Trinidad.

patrón Bartolomé Marí, saldrá para Ibiza el viernes 29 Marzo.

Admite carga y pasajeros.
Informarán, Hostales, 14, y en el mismo buque. 3—2

Se desea vender un

carretón, un caballo de cuatro años y unas guarniciones en buen estado.

Darán razón, calle de San Miguel, 22. 5—3

Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 12

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y C.ª)

Servicios del mes de Abril

El vapor *Cataluña* saldrá de Barcelona el 5 para Puerto-Rico y Habana.

El vapor *Reina Maria Cristina* saldrá de Barcelona el 25 para Puerto-Rico y Habana y litorales de Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

El vapor *Isla de Mindanao* saldrá de Barcelona el 5 para Manila.

Admiten carga y pasajes para dichos puntos con extensión á Cádiz, Canarias, Méjico, Centro América y puertos del Pacífico.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.

Los gastos de pasajes y fletes de esta á Barcelona son por cuenta de la Empresa.

Informarán en Palma, plaza Copiñas, 5. 3



MARCA DE FÁBRICA

LA PROVIDENCIA

DE

BENITO POMAR

Jabón duro de todas clases. Jabón blando.

Jabón de tocador.—Rincon.—Palma.

SE DA LEGIA

MARCA DEPOSITADA

PRECIOS AL POR MENOR

Pastillas.—Desde 0'07 1/2 céntimos de peseta ó 3 de escudo una.

Duro en barras.—Desde 0'20 céntimos de peseta ó 8 de escudo libra.

AL POR MAYOR

Para dentro y fuera de la ciudad precios sumamente reducidos y muy ventajosos.

Rincon 11, al lado del Colmado La Providencia

A los agricultores

En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100.

Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30—29—a

Alquileres

Un espacioso primer piso con agua, terrado y porche, y una botiga con sótano.

En la calle del Campo Santo, número 23, informarán.

PATATAS

De superior calidad las hay para vender en el Arrabal de Santa Catalina, calle de la Purisiana, núm. 27. 6—3

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.